



城·视角

小麋鹿不断降生,麋鹿家族成员预计2027年可达百头

春到青山 麋鹿欢



天气渐暖,万物复苏。在内蒙古大青山国家级自然保护区呼和浩特市白石头沟内,一群麋鹿在山间悠闲地漫步觅食。一处水坑旁,几头半大的小麋鹿时而在水边奔跑,时而依偎在妈妈身边;体态丰腴的成年麋鹿或是饮水,或是四处瞭望,展现出一派生机勃勃的春日景象。

●本报记者 马妍/文 通讯员 杨鑫 赵天宇/图

1 山间悠闲漫步 尽享春日暖阳

大青山国家级自然保护区位于阴山山脉中段,面积近4000平方公里,是我国北方面积最大的森林生态系统类型自然保护区,也是我国西北部重要生物多样性分布区。目前,大青山国家级自然保护区内有近1100种高等植物、近2000种野生动物,其中国家一级保护动物20多种、国家二级保护动物40多种。

在白石头沟内,有一条常年不结冰不断流的小溪,顺着山中的沟谷一路向南流去。大青山国家级自然保护区管理局呼和浩特分局白石头沟管理站观测点工作人员马海波介绍:“麋鹿家族每天都会去溪流边吃着野草,喝着泉水,悠闲地散步。”

麋鹿属国家一级保护动物。与其他鹿不同,麋鹿的头脸狭长像马,角像鹿,蹄子宽像牛,尾细长像驴,因此又被称为“四不像”。麋鹿喜欢栖息在沼泽湿地类型的环境下,以青草和水草为食物,性好合群,善游泳,原产于中国长江中下游沼泽地带,野生种群早已绝迹多年。大青山国家级自然保护区是目前我国纬度最北、气温最低、海拔最高的麋鹿保护地。这里的麋鹿较其他地区麋鹿的毛色更鲜亮,皮毛更厚实。

白石头沟管理站站长苏日图告诉记者:“麋鹿的换毛时间主要取决于季节的变化。一般来说,麋鹿会在春季和秋季进行换毛。具体来说,从冬毛换成夏毛的时间大约在每年的3月至4月,而从夏毛换成冬毛的时间则在每年的9月至10月。”



2 天空地一体化监测呵护 保护区麋鹿种群壮大

良好的生态环境,吸引了麋鹿“落户”大青山。2021年9月,来自北京麋鹿生态实验中心和江苏大丰麋鹿自然保护区的27头麋鹿放归大青山国家级自然保护区呼和浩特市白石头沟。

历经3年半,麋鹿已适应这里的自然环境,种群总数已经增加到50多头,预计2027年可达100头。麋鹿种群在大青山国家级自然保护区的扩散与壮大,为下一步继续开展相关研究及监测奠定了良好基础。

“2022年,9头麋鹿幼崽在大青山国家级自然保护区降生,这是大青山野化放归麋鹿种群成功繁衍的第一代,也标志着我国首次在蒙古高原南缘的华北区与蒙新区过渡带成功建立野生麋鹿种群。2023年和2024年,又陆续迎来了21头小麋鹿降生,小麋鹿的不断降生,这充分说明了大青山国家级自然保护区生态优良,适合麋鹿家族繁衍。”苏日图说。

马海波介绍:“自麋鹿家族落户白石头沟以来,我们利用北斗卫星定位项圈,密切跟踪监测,构建了以卫星遥感、无人机遥感监测、地面监测相结合的天空地一体化监测体系,每天不间断对麋鹿种群的生活进行监控。同时还有工作人员定期上山收集麋鹿粪便,以此来判断它们的健康状态。”

“从地理位置和气候条件来看,大青山国家级自然保护区为麋鹿栖息提供了绝佳自然条件。3年多以来,麋鹿种群日益壮大,这得益于近年来呼和浩特市对大青山的生态建设与保护。大青山国家级自然保护区保护着以边缘物种群落为代表的山地森林和珍稀濒危物种。麋鹿种群的成功繁衍,既丰富了内蒙古的生物多样性,也证明了积极发展人工繁育种群并开展野外种群重建是恢复保护濒危物种的有效途径。”大青山国家级自然保护区管理局呼和浩特分局副局长刘佳文说。

3 在大青山感受 生物多样性之美

除了麋鹿,在大青山山谷里还生活着另一种几年前放归自然的野生动物——普氏野马。2021年9月至10月,国家林业和草原局在大青山国家级自然保护区内,分两批次野化放归了4雄8雌共12匹普氏野马,它们都来自新疆野马繁殖研究中心。

近年来,大青山国家级自然保护区在普氏野马和麋鹿的种群扩大繁育、保护管理、跟踪监测等方面成效显著。截至2024年10月底,大青山的普氏野马种群数量较放归初期增长42%,麋鹿数量增长93%。

麋鹿等野生动物种类的逐年增加,不仅使大青山的生物多样性“家底”更丰厚,也进一步彰显了大青山的生态环境优势及绿色发展潜力。

近年来,大青山国家级自然保护区生态环境的有效保护和改善,为麋鹿、普氏野马等野生动物提供了适宜的生存条件。保护好大青山的生态环境,对于维护生物多样性和生态平衡具有重要意义,也将持续推动地区绿色发展,让这片青山绿水成为更多野生动物的美好家园。

青年夜校让生活更有“知”有“味”

本报讯(记者 杨永刚)近日,由回民区团委、三顺店社区联合举办的2025年青年夜校课程正式开课。包含美妆、烘焙、健身等课程,为社区居民的生活注入了许多乐趣。

美妆课程犹如打开美丽之门的钥匙。学员们全神贯注地聆听,认真地拿起化妆工具进行实践操作,交流心得,现场氛围热烈而融洽。

在烘焙课堂上,老师熟练地演示各种蛋糕、面包的制作过程,居民们围在一旁,目不转睛

地观察着每一个步骤,不时发出赞叹。在这里,大家不仅学会了制作美味的烘焙食品,更增进了邻里间的交流和互动。

健身课程恰似一场活力的盛宴。在教练的带领下,学员们进行着各种健身运动,一张张不断流淌着汗水的脸上洋溢着笑容。

据三顺店社区副书记刘欢欢介绍,青年夜校课程不仅是简单的知识传授,更丰富了居民们的业余生活。在这里,居民们可以有机会提升自己,享受生活乐趣。

险! 患者双腕部离断送医 赞! 手术室10小时保腕成功

本报讯(记者 马妍)近日,内蒙古医科大学第二附属医院手足显微外科中心C区医护团队成功救治一名双腕部离断的危重患者。这场与时间赛跑的抢救,彰显了医院多学科协作的高效与专业,生动诠释了白衣天使“生命至上”的信念。

据了解,一名女性患者在工作时,不慎被电动切割机割伤双腕部及双手,紧急送至内蒙古医科大学第二附属医院。医生会诊后发现,患者双手多处神经、血管、肌腱断裂,右手自腕部完全离断,左手自掌中完全离断,伤情十分危急。将患者收治入院后,医护人员立即展开抢救。此时,患者肢端发冷,第二组静脉通路难以开放,采血困难,生命体征极不稳定,仅依靠着颈部的中

心静脉通路维持液体量。面对如此危急情况,医护人员多人紧密协作,迅速启动应急预案,成功稳定了患者的生命体征,为后续手术争取到宝贵的时间。

患者生命体征平稳后,被迅速送入手术室。经过医护人员10个小时的不懈努力,缝合右侧动脉3根、静脉6根,左侧动脉4根、静脉7根,完成断腕再植手术。患者脱离危险期。由于术后生命体征尚未平稳,患者被转入ICU继续治疗。在重症监护团队的精心照料下,患者生命体征逐渐平稳,伤情得到有效控制。

目前,患者转入手足显微外科C区接受后续康复治疗,正在逐步走向康复。

城·暖心故事

11岁男孩夜晚迷路

97路末班车司机:“别怕,叔叔送你回家!”

本报讯(记者 安娜)3月19日,市民赵先生拨打12345政务服务便民热线,满含感激地讲述97路公交车司机武浩的善举,牵出3月8日晚武浩护送迷路男孩安全回家的动人故事。

事情发生在3月8日21时,武浩如往常一样驾驶着97路公交末班车驶向终点站。车辆缓缓停靠在丁香路公交站牌时,一个瘦小孤单的身影引起了他的注意。小男孩神色慌张,在寒风中四处张望,等其他乘客上车后,才犹豫着走上车。“叔叔,我找不到家了……”小男孩带着哭腔的话语,瞬间揪住了武浩的心。

武浩一边轻声安慰孩子,一边迅速掏出手机拨打报警电话,并尝试联系孩子家长。电话那头,男孩的父亲赵先生焦急万分,无

奈因工作远在和林格尔县,无法立刻赶回。问清小男孩家庭住址后,考虑到孩子的安全,武浩决定先将他带回公交场站。一路上,武浩不断安抚男孩:“别怕,叔叔一定会把你安全送到家。”一句句温暖的话语,如同寒夜中的暖流,渐渐驱散了男孩心中的恐慌。

到达场站后,武浩顾不上一天工作的疲惫,迅速完成收车工作,便开着私家车送男孩回家。“那天晚上特别冷,孩子穿得不多,我就想着赶紧把他送回去,别冻着了。”武浩回忆说。车上,男孩渐渐放松下来,和武浩聊起学校里的趣事,看着男孩脸上露出的笑容,武浩心里也踏实了许多。

3月21日下午,记者来到公交场站见到武浩时,他正忙着准备下一班车的发车工

作。当谈及那晚的经历,他只是谦虚地说:“这只是一件小事,换作任何一位公交车司机都会这么做。我们每天接触很多乘客,能帮到他们,我心里也高兴。”

记者从97路公交车车队长张旭东处了解到,32岁的武浩在呼和浩特市公共交通有限责任公司工作的6年里,一直表现出色。“武师傅平时就特别热心,接待乘客尽心尽力,遇到老人、孕妇,他总会多留意,还经常帮乘客解决各种问题,这次护送孩子回家,我们一点都不意外。”张旭东说。

在呼和浩特这座城市,像武浩这样暖心的公交车司机还有很多,他们在平凡岗位上默默付出,用行动传递温暖,诠释着青城的温度,让每一位乘客的出行都充满温情。

巡逻途中伸援手 外省老人终返乡

本报讯(记者 刘沙沙)近期,呼和浩特市公安局新城区分局东河派出所民警在执行日常巡逻任务时,上演暖心一幕。他们成功帮助一名外省老人抵达救助站并顺利返回家乡,用实际行动诠释了“人民公安为人民”的深刻内涵。

这天,东河派出所民警如往常般在辖区进行巡逻。当行至火车站北广场时,发现一位老人独自坐在路边,满脸焦虑。

凭借职业敏感,民警立刻意识到老人或许需要帮助,便主动上前询问。尽管老人方言浓重,沟通困难,但民警始终耐心十足,通过写字、放慢语速反复交流,逐渐了解到老人来自外省,神志不太清楚,辗转多地后与家人失联,无法回家,已是身心俱疲。

了解情况后,民警们立即将老人带回派出所,为其提供食物和热水,安抚他的情绪。

随后,民警多方查询、沟通协调,与救助站取得联系,详细说明了老人的情况。核实相关信息后,民警将老人送往救助站,并协助办理了救助手续。

在救助站工作人员和民警的共同努力下,终于联系上老人的家属。最终,老人在救助站工作人员护送下顺利返乡,与家人团聚。老人家属特意致电,对东河派出所民警的热心帮助表达衷心感谢。